

Отзыв
научного руководителя
о диссертационном исследовании Александра Талесского
**«МОДЕЛИ ДЕЙКТИЧЕСКОГО И КОММУНИКАТИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ
ГОВОРЯЩЕГО В ВИРТУАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ (на материале русского
языка)»**, представленном на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Представленное диссертационное исследование является фундаментальной работой в области теории языка, сложной по исполнению на всех этапах: от сбора данных до получения результатов.

Исследование дейктического и коммуникативного поведения в среде виртуальной реальности с помощью специально сконструированного стенда обладает несомненной **актуальностью** в связи с освоением человеком новых возможностей, которые дают технологии виртуальной реальности.

Для создания VR-стенда А. Талески самостоятельно адаптировал материалы для проведения эксперимента, предложенные в работе А. А. Ростовцева-Попеля, в том числе предложил схемы сцен, учитывающие возможные варианты расположения коммуникантов и референта. Диссидентом самостоятельно был проведен эксперимент с ведением видео- и аудиозаписи с 24 информантами; выборка сбалансирована по гендерному признаку. Проводилась расшифровка аудиозаписей (общий объем записи 2 ч. 35 мин. 4 сек.). Результаты расшифровки были синхронизированы с видеозаписями для соотнесения речевых и жестовых аспектов поведения информантов.

Анализ (в т.ч. разметка) полученного материала осуществлялся в информационной системе «Семограф». Был создан классификатор, насчитывающий 106 классов/подклассов и каждая реплика информантов размечена в соответствии с выделенными классами. Проведенный анализ позволил, работая с классификатором в привязке с контекстами и метаданными (пол, тип ситуации), выявить модели поведения говорящего в VR, в т.ч. способы пространственной и временной ориентации говорящего, особенности связи вербальных и невербальных средств и мн.др.

Достоверность результатов исследования обусловлена:

- глубокой проработкой теоретического базиса работы, привлечение внушительного объема работ в области дейксиса;
- обеспечивается большим объемом привлеченного материала видеозаписей;
- социолингвистическим подходом к организации взвешенной выборки информантов;
- использованием традиционных методов квалитативного лингвистического описания;
- обращением к профессиональным программным продуктам для качественной разметки языкового материала.

Научная новизна состоит в разработке теоретико-методологических основ проведения лингвистических экспериментов в среде VR. Исследование, выполненное на материале изучения дейктического поведения, может быть расширено за счет любых других аспектов изучения речевой деятельности. Новизна состоит также в разработке универсального дейктического классификатора, позволяющего связать, с одной стороны, речевое и неречевое поведение, а с другой, - комплексно описывать коммуникативное и дейктическое поведение человека в VR. Новыми являются полученные модели коммуникативного и дейктического поведения.

Практическая значимость обусловлена возможностью применения классификатора для анализа дейктического поведения не только в VR-стендах (а в любой VR-ситуации) для определения моделей поведения, характерных для отдельных пользователей.

А. Талески отличается широкой эрудицией не только в области филологических наук, но и в области цифровой гуманитаристики. Он способен решать серьезные задачи в области междисциплинарных исследований, что убедительно продемонстрировал в своей диссертации. А. Талески самостоятельно разработал и провел ряд экспериментов, направленных на изучение поведения человека в VR-среде. Диссертант хорошо владеет методиками анализа экспериментального материала, способен также создавать собственные методики.

Все результаты, отраженные в диссертации, получены А. Талеским самостоятельно. Необходимо отметить также увлеченность выбранной темой диссертационного исследования, тщательность проведенного исследования, критичность в анализе полученных результатов.

Результаты диссертационного исследования были представлены на нескольких международных и российских конференциях, а материалы исследования были в полной мере отражены в научных публикациях.

Исследование Александра Талесского соответствует требованиям ВАК к кандидатским диссертациям и может быть рекомендовано к защите по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель,
д. филол. н., профессор кафедры
теоретического и прикладного
языкознания ПГНИУ

K.B.

Белоусов К.И.

06.05.2021

